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a teoria de la contfabilidad para muchos

contadores y para profesionales de otras

disciplinas se ha enmarcado dentro del

molde rigido y tradicional de la Dualidad

Econémica o Partida Doble. La contabili-
dad clasica se semeja en su evolucion histérica a la
l6gica aristotélica. Ambas se desarrollan a lo largo
de cincuenta, ochenta o cien anos y luego permane-
cen estancadas durante muchos siglos, sin que nadies
se aftreva a remplazarlas, sino que por el contrario,,
se les tiene por insustituibles para un grupo profe-t
sional (clero, comerciantes). Pero esto se debe a que
se ha querido conservar y no a que no exista nadie
capaz de superarlas. Es en 1957 cuando Richard Ma-
tessich infroduce la axiomatica, métodos matri-
ciales y la teoria de la medida contable para-iniciar
asiel desarrollo de la NUEVA CONTABILIDAD que
abre insospechadas perspectivas a nuesira profe-
sion. En Espana Enrique Ballesteros presenta estos
meéfodos modernos, en especial La Teoria de Grafos,
estableciendo de esta manera los principios de una
teoria de la objetividad y habilidad contables, asen:
tada sobre bases diferentfes a fa estadisfica.

Se prefende con el presente trabajo, demostrar
como una teoriaestudiada por el genio mas prolifico
de la historia de las matematicas, L. EULER (1707-
1783), puede ser aplicada a la contabilidad, para asi
mirar a nuestra disciplina desde una 6ptica diferente
a la antiquisima partida doble. También se busca de-
mosirar que la contabilidad puede ser encuvadrada
perfectamente en un modelo matematico, la cual
contribuye a reafirmar la cientificidad de nuestra
profesion y negar de paso la falsa concepcion que
esta solamente basada en simple empirismo.

Se ha demostrado que la Teoria de Grafos es una
herramienta basica en muchos campos de la ciencia
y la tecnologia; sus feoremas y métodos han sido
aplicados con éxifo en temas tan diversos como feo-
ria de la informacion, planificacion de la produc-
cion, transportes, programacion lineal, redes de co-
nexion, mecanica estadistica, genética y quimica,
enconfrandosele ahora un nuevo campo de aplica-
cion: la Contabilidad.

La aplicacién de la Teoria de Grafos a la contabi-
lidad nos conduce a la contabilidad matricial, donde
el viejo concepto de partida doble desaparece, sin
derrumbar las estructuras de la contabilidad al cual
nos habiamos acostumbrado y que han permanecido
durante siglos.
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Conceptos basicos de la Teorla de Grafos

La teoria de grafos es una teoria perteneciente al
algebra moderna segun la cual se estudian conjuntos
de segmentos de linea y de puntos de un plano.

Su diferencia con la geometria euclidiana radica
en que la teoria de grafos carece de métrica, pues la
conceptualizacion de “distancia’’ se obvia para ha-
cer generalizaciones sobre las figuras o grafos. Es
asi como para la teoria de grafos la linea recta y la
curva son equivalentes, una figura compuesta por
segmentos rectilineos es equivalente a la misma fi-
gura compuesta por segmenfos de arco, fodos los
triangulos son equivalentes (equilatero, escaleno e
isosceles) ya que la teoria de grafos, solo se ocupa de
una propiedad comuin de los mismos: la triangulari-
dad.

La teoria de grafos considera que las figuras se
han dibujado en un plano ’elastico’’, es decir supone
que las figuras geoméfricas estan representadas en
una hoja delgada, altamente flexible y elastica, de
modo tal que puede ser sometida a distorsién (estira-
miento, retorcimiento) interesandose solamente por
las propiedades que mantienen las figuras después

- de las deformaciones a que han sido sometfidas. Ob-

viamente la distancia entre los puntfos y las formas
de los segmentos han cambiado, pero el nUmero de
puntos y sus relaciones no.

Como ya se dijo, en la teoria de grafos existen dos
tipos de elementos que combinados entre si forman
un grafo: segmentos de linea y puntos. La teoria de
grafos no se limitasolamente alarepresentacionges.
métrica de lineas y puntos, sino que en el campo de
la informacion se ha dado aplicacién a la programa-
cion y a la recuperacion de datos considerando que
los puntos son.elementus de una coleccion y las lineas
relaciones existentes entre los elementos de la mis-

ma.

Es asi como un archivo de datos, puede ser repre-
sentado por un grafo: los puntos seran los registros y
las lineas seran las relaciones existentes entre los re-
gistros. ;

De las tantas relaciones que pueden existir enfre
los registros, puede considerarse que la relacion de
ORDEN es la mas importante y el grafo nos
mostrara entonces como estan ordenados los re-
gistros dentro del archivo.

El concepto de DIRECCION es de suma im-
portancia dentro de la teoria de grafos, para indicar
el tipo de relacion existente enfre los puntos. La di-
reccion se indica simplemente con una flecha sobre
la linea. Es asi como se tienen grafos no orientados y
grafos orientados.

Los grafos no orientados o simplemente grafos
son aquellos en que las lineas no tienen direccion y
corresponden a grafos con relaciones simétricas, es
decir, es indiferente el elemento que se menciona
primero. Ejemplo: dados los elementos PEDRO y
JUANA y la relacion simeétrica ““familiar de’’ es dife-
rente si se dice "PEDRO es familiar de JUANA'" 0
“JUANA es familiar de PEDRQO"', pero si considera-
mos los mismos elementos pero la relacion asimeétri-
ca ““hermana de’’ enconframos que aunque JUANA
es hermana de PEDRO, PEDRO no es hermana de
JUANA.

Este Ultimo grafo sera un grafo orientado ya que
la relacion tiene una direccién. La linea que une dos
puntos de un grafo se denomina arista en el no orien-
tado y arcoen el orientado.

Otras relaciones asimeétricas tales como “padre
de’’, “hijo de’, “menor que’ se represenfaran
siempre con lineas con direccion. Para la aplicacion
de la teoria de Grafos a la Confabilidad, utilizaremos
solamente grafos orientados.

Un grafo puede representar todas las relaciones
del mismo tipo que existan enfre unos elementos. Pe-
ro entre estos mismos individuos pueden existir otros
tipos de relaciones y cada uno representarse con un
grafo. Ahora bien, existe un problema ¢cdmo se
pueden superponer geométricamente estos grafos?

Una solucion puede ser utilizar lineas de colores
diferentes, para indicar cada relacion.

Otra solucion es la de emplear trazos diferentes
para cada relacion (trazo delgado, grueso, punteado,
etc.).

En el presente trabajo usaremos este Ultimo mé-
todo en razoén a las limitaciones en el uso del color.

" “Familiar de'* “Hermana de'!

Arlsta Arco

Pedro Juana Pedro Juana

Gralonoorienlado Graloorientado

g Figura No. 1
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TEORIA DE GRAFOS
Y CONTABILIDAD

Para aplicar la teoria de grafos a la contabilidad
consideraremos que los elementos de la coleccion
son las cuentas del sistema contable y las relaciones
entre los elementos son las transferencias de recur-
sos entre las cuentas.

Asi deberemos entonces concebir que la represen-
tacion de una cuenta sera un punto en el papel, en el
cual deberan marcarse tantos puntos como cuentas
del sistema se utilicen, los cuales seréan C1, C2, C3...
Cn (Figura 2).

La propiedad general de las cuentas se definira
asi: Desde una cuenta Xi a ofra cuenia X se pueden
transferir recursos, tales como dinero, mercancias,
bienes econémicos y derechos legales debidamente
medidos en unidades monetarias.

Para representar una trasferencia de recursos
desde Ci a Ci, se tfrazard en el plano una linea, orien-
tada (arco) desde Ci a Cj. Encima de cada arco se
escribira una cifra, N1j, que indique la medida en
unidades monetarias de la transferencia. Esta cifra
sera la relacion entre las dos cuentas y se denomi-
nara numero asociado al arco.

El modelo general para representar una fran-
saccion contable lo podemos observar en el grafo de
la Figura 3.

0c?
0c3

Ocl
Oc4

Figura?2

0c?2 Oc3

Ocl /OCT Oc4
ci

Figura3

Utilizaremos la Figura 3 para definir algunos tér-
minos y propiedades de los grafos asi:

Los puntos C1, C2, C3...Cn poseen una propiedad:
de ellos no salen ni llegan lineas, entonces se dice que
son puntos aislados.

Los puntos Ci y Cj poseen una propiedad también;
la conexion, la cual existe cuando entfre dos puntos de
un grafo hay una linea (camino).

Los puntos conectados por un arco se denominan
vértices. El punto del que parte la flecha (Ci) se de-
nomina vértice inicial y el punto donde termina (Cj)
vertice final.

La linea que une a Ci con Cj se denomina Arco
(Aij) y la cifra Nij indicara el valor de la trasferen-
ciarealizadade CiaCj.

Para comprender el modelo supondremos el si-
guiente ejemplo:

Se organiza la sociedad La Grafica Ltda. con un
capital de 110 millones de pesos, represenfado por 10
millones de pesos en efectivo, 20 millones en ma-
quinaria y 80 millones de un edificio.

Construiremos el grafo contable de la anterior
transaccion asi:

1. Se trasfiere dinero en efectivo de los socios a la
sociedad (10 millones). Denominaremos C1 a la
cuenta CAPITAL la cual representa los derechos de
los socios en la sociedad, y C2 a la cuenta EFECTIVO
que representa el dinero de la sociedad tanto en Caja
como en Bancos. Trazamos un arco Al12 desde el vér-
tice C1 al vertice C2, orientado hacia C2 (la flecha
apuniaa C2).

2. Se transfieren maquinas y equipos de los socios
a la sociedad por valor de 20 millones. Denominamos
C3 a la cuenta MAQUINARIA. Nuevamente se traza
un arco Al3 desde C1 (CAPITAL) a C3 (MAQUINA-
RIA) con la flecha indicando a C3.

3-La-trasferencia-del-edificio-tiene-idénticotrata-
miento. Se denota el vertice C4 como EDIFICIOS y
se traza-un-arco Al4 desde C1 a C4 (EDIFICIOS)
orientado hacia C4.

4. Escribimos sobre cada arco trazado el nimero
asociado al mismo que es el valor de cada transfe-
rencia, represenfandose asi el grafo contable de la
constitucion de la sociedad. La Grafica Lida. (Figu-
rad).

Efectivo
]D
20
Maquinaria
30
Capital
Edificio
Figura 4
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Consideremos que a La Grafica Ltda. le concede
un credito el Banco ABC por 5 millones, compra mer-
cancias por 2 millones al contado y realiza venta de
una maquina recibida de los socios por 5 millones.

Para graficar las entradas y las salidas de recur-
sos en teoria de grafos pueden utilizarse dos méto-
dos:

a. Utilizar dos arcos, uno para los recursos que
llegan al vértice y otro orientado inversamente para
los recursos que salen.

b. Emplear un solo arco usando como numero
asociado al arco la diferencia entre los recursos reci-
bidos vy los trasferidos.

Para la aplicacién a la contabilidad es mas Util
usar el primer meétodo. (Ver fiaura 5).

=

Efectivo 2

\O Almacén

Ccé

() Maquinaria

Capilal C1
() Edificios
(& ]

Obligaciones Bancarias

Figura 5

Para seguir adelante en la aplicacion de la teoria
de grafos, se hace necesario introducir el concepto
de flujo,

Un grafo es atravesado por un flujo cuando
cumple las siguientes propiedades:

El grafo posee un vértice Unico del cual salen ar-
cos, pero al que no llegan arcos (vértice inicial).

El grafo posee un vértice Unico al cual llegan ar-
cos pero del gue no parten arcos.

En cualquier vertice, Vi, la suma de los numeros
asociados a los arcos que llegan a Vi, es igual a la su-
ma de los nUmeros asociados a los arcos que salen de
Vi (la suma algebraica de los nUmeros asociados a

los arcos que llegan y los arcos que salen de Vi es ce- -

ro).

Enel grafocontable de la Figura 5, no pasa un flu-
jo, pues no cumple las dos primeras propiedades, pe-
ro si la tercera, esto se explica en razon a que las
cuentas no estan saldadas. Para que cumpla las dos
primeras condiciones se debe modificar en forma
convencional introduciendo dos vértices ficticios Ca

y Cn.

Analizando el grafo de la Figura 5 y aplicando la
propiedad descrita en el punto 3 tenemos:

Parael véertice Cl1 CAPITAL
O-(10+204+80= -110

Parael vérticeC2 EFECTIVO
Cl0E=-E5)=9= 18

Parael vérticeC3 MAQUINARIA
20°5= 15

Parael verticeC4 EDIFICIOS
80:0= 80

Parael vérticeC5 OBLIG. BANCARIAS
0=5= =5

Parael vértice C6 ALMACEN
2=0= 2

Laformula aplicada es:
S Numeros asociados= Y NUmeros asociados
A Arcos Entrantes A Arcos Salientes

I NAAE = Y NAAS
TNAAE-TNAAS= 0)

Para hacer pasarun flujo por el grafo de la figu-
ra 5 se procede de la siguiente manera:

a. )Introducimos dos vértices Cay Cn.

b.) Si un vértice cualquiera presenta una diferen-
cianegativa, se traza un arco con linea gruesa, desde
Ca hasta el vértice en cuestion, orientada la linea ha-
cia dicho vértice y anotando encima del arco el im-
porte de la diferencia como nUmero asociado al arco.

c.) Si un vértice cualquiera presenta una diferen-
cia positiva, se traza un arco con linea gruesa desde
el vértice en cuestion hasta Cn con orientacion hacia
Cn, colocandose encima del arco la cifra de la dife-
rencia como nUmero asociado al arco.

Elgrafo de la Figura 5 queda convertido en el gra-
fo mostrado por la Figura 6.

La operacion que se ha realizado consistio en ha-
cer pasar un flujo por el grafo.

Esto produjo el hecho de saldar las cuentas obte-

. niénJdose el Balance General o Estado de Posicién Fi-

s Nanciera asi: g
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() Efectivo

Cn.

O
cr, Obligaciones Bancarias

Figura 6_|

Las cuentas de Derechos (Activo) seran todos los
vertfices cuyos arcos de trazo grueso se encuentren
orientadas hacia el vériice C y su saldo sera el nu-
mero asociado a cada arco. Las cuenfas de Obliga-
ciones (Pasivo) seran todos aquellos vértices que po-
sean arcos en frazo grueso provenientes del vértice
C. Entonces, tenemos que la posicion financiera de
“La Grafica Ltda.” estara dada de la manera si-
guiente:

DERECHOS OBLIGACIONES
Efectivo 18 Oblig. Bancarias 5
Almacén o Capital 110°
Maquinaria 15 ; —
Edificios 80’

Total derechos 115 Total Obligaciones 115’

Asientos compuestos. Un problema que e presen-
ta al aplicar la teoria de grafos a la contabilidad, es
el de los asienfos multiples o compuesios. Para resol-
verlo se hace necesario la utilizacion de un veértice
"“puente’’ o vertice "‘comodin’’.

Para ejemplificar supondremos la siguiente
transaccion:

Se adquiere una empresa por valor de 64 millones
la cual consta de un edificio que tiene un valor de 30
millones, el terreno con valor de 10 millones y ma-
quinaria por valor de 24 millones. La operacion se
paga asi: en efectivo se pagan 12 millones, se firman
letras a un ano por 17 millones y el resto con hipoteca
a 15 anos.

Contablemente se deberd efectuar el siguiente
asiento:
Edificios : 30'
Terrenos 10’
Maquinaria 24'
Efectivo ; 12'
Letras por pagar 17
Hipotecas por pagar 35’

El grafo contable del anterior asiento compuesto,
necesita utilizar un vértice puente o comodin para
mostrar la transferencia de recursos entre las dife-
rentes cuentas y quedaria representado por el grafo
de la Figura?7.

Efectivo

cl cs EDIFICIOS

Leiras por pagar Terrenos

Comodin
(o]

Hipolecas por pagar Maquinaria

cl c7

Figura7._

El grafo de la Figura 8 representa la frasferencia
de recursos que constituyen el Costo de Produccion
de un articulo y en él se aprecian los conceptos
descritos anteriormente asi:

Los veértices C1, C2, C3 y C4 constituyen un cami-
no. Otros caminos serian los formados por los vérti-
ces C4, C5, Cé6y C2; C5, C7y C2y el formado por los
vertfices C9, C8y C2.

Un circuito seria el formado por los vértices C2,
C3, C4, C5, Céy C2, yaque el vértice inicial y final es
C2. Ofros caminos serian los formados por-los vérti-
ces C1, C2, C3, C4, C5y C1 y el conformado por los
vértices C2, C3, C4, C5,C7y C2.

Como se puede observar el asiento compuesto se
represento en el grafo mediante el arfificio de intro-
ducir el vértice comodin C4 el cual permite mostrar
la frasferencia de recursos que de ofra manera no
seria posible.

Aungue por razones de limifaciones de espacio no
es posible mostrar en este frabajo todas las aplica-
ciones de |la fteoria de grafos a la contabilidad, pre-
sentaremos en forma suscinta ofros concepfos de
plena utilizacion.

Camino. Se llama camino a una secuencia de ar-
cos simple, es decir en la que ningun arco se repiie y
se encuentran orientados en el mismo sentido.

Circuito. Se llama circuito a una secuencia de ar-
co0s (camino), que comienza y termina en el mismo
punto.

Almacén de Produclos
Terminados

(§ Produccién
en proceso

Cuentas
por cobrar

Almacén
de Materias
primas

Depreciacion

Cc9

~ Maguinaria Figura8 C7 Gastos Indireclos
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Otras aplicaciones dentro de la Contablilidad

La feoria de grafos puede tener también aplica-
cion dentro de los presupuestos a traveés de los Flujos
Presupuestales. Para tal efecto se trazara un grafo,
cuyos arcos representen los asientos de Diario por
periodo presupuestado, dibujandose los arcos sin
asignarles nimeros asociados. Es posible establecer
cual sera la magnitud de cada arco de manera apro-
ximada considerando:

a. Para cada cuenta (vértice) se sabe cual sera su
saldo.

b. Para cada arco se estima su capacidad, si se
entiende a ésta como el maximo niumero que puede
asociarse al arco.

‘c. Se debe definir cudl es el presupuesto 6ptimo de
acuerdo al objetivo de la empresa.

CONTABILIDAD MATRICIAL

La aplicacion de la Teoria de Grafos a la contabi-
lidad, nos permite conceptualizar la antigua partida
doble como una mafriz cuadrada con un numero C de
columnas y un nimero F de filas, donde C = F ya que
existira una fila y una columna por cada cuenta. ES-
ta matriz tendra C*F elementos y el nUmero maximo
de relaciones entre las cuentas estara dado por
(C*F)-C 0 (C*F)-F, es decir el numero total de ele-
mentos de la matriz menos el numero de cuentas o
vértices involucrados. Esto se entiende perfecta-
mente si observamos que una cuenta o vértice no
puede tener relaciones consigo mismo, o lo que es o
mismo su relacion siempre tendra un numero aso-
ciado con valor cero.

Hecha esta explicacion, el modelo de la contabili-
dad matricial estaria dado como sigue:

Cl C2 C3 C4

C1 ml,1 ml,2 ml3 ml4
C2 m2,1 m22 m23 m24 - M
c3 m3,1 m32 m33 m34

C4 md4,1 md,2 m4,3 m4,4

Este modelo matricial lo hemos desarrollado to-
mando como base el grafo de la Figura 5 en el cual
existian seis vértices o cuentas, lo que obviamente
produce una matriz cuadrada de seis columnas por
seis filas, con 36 elementos o relaciones de las cuales
seis tendran siempre un valor de cero por ser la in-
terseccion de cada cuenta con si misma, lo que nos
da un numero maximo de 30 relaciones entre estas
cuentas.

Para convertir un grafo en una mairiz, debemos
considerar que a cada arco Aij del grafo le corres-
ponde Un elemento mij de la matriz y su valor sera el
del niUmero asociado al arco Aij. Si no existe numero
asociado al arco, es obvio que no hay relacion enire
los vértices y por tanto su valor serd cero. Cuando en
un elemento mij se fiene que i = |, entonces su valor
sera siempre cero ya que se trata de la relacion de la
cuenta con si misma.

Aplicando estos conceptos al grafo de la Figura 5,
tenemos que entre el vértice C1 (CAPITAL) y el vér-
tice C2 (EFECTIVO), existe un arco A12 con un nu-
mero asociado de 10 millones que nos da origen al
elemento m12 el cual tendra un valor de 15 millones,
Asi mismo el arco A13 dara origen al elemento m13
con valor de 20 millones; el arco Al4 al m14 con valor
de 80 millones; el arco A26 al elemento m26 con valor
de 2 millones; el arco A52 al elemento m52 con valor
de 5 millones y el arco A, da origen al elemento m32
por 5 millones. Trasfiriendo fodo lo anterior a la
matriz M tendremos lo siguiente:

CI=C2—63=C1—G5=6

-
CAPITAL Cl £ 0—10—20—80—0- 0
EFECTIVO (=) (=== ==
MAQUINARIA C3 0==5—0=—=0=0" (. Mi
EDIFICIOS C4 SSSSTI=1 0
OBLIG. BANC. C5 == =) 0
ALMACEN Cé E 0= 0==0=—"0 0

Esta matriz Mi nos esta mostrando el movimiento
de las cuentas en un momento dado. Para entenderlo
mejor debemos sefnalar que bajo este modelo las co-
lumnas representan los DEBITOS y las filas los
CREDITOS. La sumatoria de los elementos de una
columna se denomina VECTOR DEBE y la sumato-
ria de los elementos de una fila VECTOR HABER.
La diferenciaentreel VECTOR DEBE y el VECTOR
HABER se denomina VECTOR DE SALDOS.

Hasta el momento solamente hemos desarrollado
la matriz Mi a partir de un. grafo, pero no hemos
explicado como seria la mecanica de la contabilidad
*matricial. Para este efecto consideraremos a Mi co-
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mo la matriz inicial de mayor y desarrollaremos
matrices de diario D para ejemplarizar el movimien-
to contable de un periodo, advirtiendo gque al apare:-
cer nuevas cuentas debera ampliarse la matriz M
para adicionar las columnas y filas que se necesiten.

Supondremos que se realizan las siguientes fran-
sacciones: se adquieren Muebles y Enseres por valor
de 4 millones pagandose 1 millén al contado y el saldo
con letras. Se cancelan Gastos Generales en efectivo
por valor de 1 millén. Se compra un vehiculo por é
millones, cancelandose 2 millones en efectivo y el
saldo firmando documentos.

Dado estos supuestos hallamos que se deben abrir
nuevas cuentas y por tanfo se debe ampliar la mafriz
conlos vértices siguientes:

C7TMUEBLES Y ENSERES

CB DOCUMENTOS A PAGAR

C9 GASTOS GENERALES

CIO VEHICULOS

Ahora si se procede a desarrollar una mairiz D
por cada una de las operaciones asi:

1. Por la compra de Muebles:

C10
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Este es un tipico asiento compuesto en donde se
ha dividido el total del cargo a C7 MUEBLES Y EN-
SERES para afectar las ofras cuentas involucradas
(C2EFECTIVOyY CB DOCUMENTOS A PAGAR).

2. El pago de Gastos Generales:
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3. Por la adquisicion del Vehiculo:
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Otro caso de asiento compuesto al cual se le da el
tratamiento idéentico al del asiento 1.

Después de realizadas las matrices de Diario, de-
bemos mayorizarlas, es decir sumar las matrices
DI, D2y D3 ala matriz Mi para obiener la matriz Mf
o sea la mafriz final del Mayor quedando representa-
da de la siguiente manera:
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Debemos ahora proceder a obfener los saldos de
cada cuenta, sumando las columnas para obtener el
VECTOR DEBE y sumando las filas para encontrar
el VECTOR HABER y posteriormente determinar el
VECTOR SALDO asi:

SUMA
CI = Cr=C3—C4—65 —C6—CI—CB—C9—Cl0;| FILAS
ci 0 10 22 & o0 0 0 0 0 0 1o
(o e et i e = e e P 6
GO0 5 (070 w0 i ) s ) s ( =—=s51) 5
G0 00— 00— 00— 00— 0 0
(= () 5
66 =0 Oam0=—n— e 0= 0
C7—0—0—0— 0—0—0—0—0——0—0 0
CR 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 7
e e e e e e e e e ) 0
I 0—0—0—0—0—0—(0—0—0—-0 0
SUMA
DE 0 2 20 8 0 2 4 0 1 6
COLUMNAS

De donde obtenemos lo siguiente:

VECTOR VECTOR VECTOR

CUENTAS DEBE HABER SALDO

€l CAPITAL 0 10 (110)
€2 EFECTIVO 20 6 14
€1 MAQUINARIA 20 5 15
c4  EDIFICIOS 80 0 80
C5 OBLIGACIONES BANCARIAS 0 5 €5
C6 ALMACEN 2 0 2
C7  MUEBLESY ENSERES 4 0 4
Ct  DOCUMENTOS A PAGAR 0 7 (7
C9 GASTOS GENERALES 1 0 i
6 0 6

Cl0 VEHICULOS

Una vez obtenido el VECTOR SALDO se forma el
VECTOR BALANCE, simplemente creando dos con-
juntos: los saldos positivos que conformarian los DE-
RECHOS (ACTIVOS) y los saldos negativos que con-
formarian las OBLIGACIONES (PASIVOS).

De todo lo anteriormente expuesto podemos ob-
servar que la contabilidad matricial implica una
simplificacion de la partida doble tradicional pues
esta Ultima se reduce a anotar valores en la intersec-
¢ion de las cuentas involucradas en un asiento con-

table.




